

# 养猪做成大产业 儋州农民起洋楼



儋州大力扶持企业及农户发展原土黑猪养殖。图为儋州市兰洋镇隆锦良种猪场正在进食的黑猪。 舒晓 摄

## 儋州实施 养猪扶贫计划

儋州生猪做成大产业，在促农增收方面成效显著。在全省扶贫攻坚阶段，如何发挥儋州养猪产业优势，带动贫困村农民早日脱贫，根据《儋州市领导干部“入农户、帮增收”活动实施方案》要求，儋州市畜牧兽医局在调查研究的基础上，为引导帮助贫困户养猪脱贫，制定两套养猪增收脱贫的具体方案。

### 方案一 养殖母猪增收脱贫

(一)养殖规模：每户农民饲养10头母猪。

(二)建设内容：购买50公斤左右二元母猪10头；按照每头母猪饲养面积4平方米、仔猪保温舍1平方米的标准，饲养10头母猪需建设猪舍50平方米。

(三)猪栏构架：栏舍檐口不低于2.3米，屋面为彩钢瓦、砖瓦结构或铁皮铺垫泡沫，地面为水泥砂浆，墙体为红砖或空心砖，内饰水泥混合砂浆。每个母猪舍应建有1平方米左右的仔猪保温舍，同时，必须有配套的雨污分流排放设施和3级沉淀池或沼气池及储粪池。

(四)投资预算：总计3.5万元，包括：

1.猪舍建设：50平方米×400元/平方米=2万元；  
2.购买母猪：10头×1300元/头=1.3万元。（如成本较高，可选购25公斤左右猪苗，每头约800元。）

3.排污设施：储粪池、3级沉淀池或沼气池及储粪池等0.2万元。

(五)效益分析：每头能繁母猪年产能活仔猪20头，每头仔猪获利150元，10头母猪年产仔200头，获利3万元。

(六)扶持方式：扶持农民建设猪舍、购买母猪和排污设施；母猪饲养过程中饲料、兽药、水电、人工等费用由农民承担，经初步测算，饲养10头母猪农民自筹资金（含周转金）需2.5万元。结对帮扶干部具体跟踪落实，协调做好服务。当地镇、村动物防疫人员负责防疫注射和各种技术服务，解决不了的向市畜牧兽医局报告派员指导解决。

### 方案二 养殖儋耳黑香猪增收

(一)养殖规模：每户农民饲养50头儋耳黑香猪。

(二)建设内容：购买15公斤左右儋耳黑香猪50头；按照每头猪饲养面积1.2平方米的标准，饲养50头儋耳黑香猪需建设猪舍60平方米。

(三)猪栏构架：栏舍檐口不低于2.3米，屋面为彩钢瓦、砖瓦结构或铁皮铺垫泡沫，地面为水泥砂浆，墙体为红砖或空心砖，内饰水泥混合砂浆。同时，必须有配套的雨污分流排放设施和3级沉淀池或沼气池及储粪池。栏舍长度及宽度根据地形与材料具体制定。

(四)投资预算：总计4.05万元，包括：

1.猪舍建设：60平方米×350元/平方米=2.1万元；  
2.购买猪苗：50头×350元/头=1.75万元。  
3.排污设施：储粪池、3级沉淀池或沼气池及储粪池等0.2万元。

(五)效益分析：按照儋耳黑香猪市场价格16元/公斤，每头猪获利350元，每年饲养2批，100头儋耳黑香猪年获利3.5万元。

(六)扶持方式：扶持农民建设猪舍、购买猪苗和排污设施；饲养过程中饲料、兽药、水电、人工等费用由农民承担，经初步测算，饲养50头儋耳黑香猪农民自筹资金（含周转金）需4.5万元。结对帮扶干部具体跟踪落实，协调做好服务。当地镇、村动物防疫人员负责防疫注射和各种技术服务，解决不了的向市畜牧兽医局报告派员指导解决。

李昌说，引导农民养猪增收脱贫，投入少成效快，而且有可持续性，特别是与公司合作，或者加入养猪专业合作社，无论行情好坏，农民虽然不会发大财，稳定的收入是有保证的。此外，儋州发展养猪产业，农民不养猪也能发财，比如，儋州很多规模养猪场聘请当地农民做工，每人每月收入3000元，一个贫困家庭只要有一人去猪场工作，就可以实现当年脱贫。

## 1 养猪合作社农民建楼买房

进入新世纪，生猪养殖产业发生深刻变化，传统的家家户户养几头猪的模式由于缺乏规模效应，加上疫情防控风险不可控，逐渐退出历史，规模化、标准化养殖场迅速发展，成为养殖业主流。

30多岁的李壮多中学毕业后，一直没有找到稳定的工作，靠四处打临工赚钱养家糊口，收入很不稳定。2013年，儋州市畜牧兽医局举办生猪养殖技术培训班，在儋州润来养猪专业合作社鼓励下，李壮多报名参加，系统学习了生猪养殖技术，加入润来养猪专业合作社开始养猪。

“2014年，我家出栏了100多头

生猪，但几乎没有赚到什么钱，因为那时候猪价比较低。”李壮多说，当时家人都劝他放弃养猪。但他认为，猪价低只是暂时的。“别人养猪都能发财，我相信我也能行。”他不但没有放弃养猪，反而增加投入扩大规模，增加自动化养猪设施以降低成本。

2015年初，生猪行情逆转，猪价节节攀高。李壮多全年出栏生猪1000多头，一年就赚了百余万元。因为李壮多养猪与别人不一样，他不仅自繁母猪自产仔猪，养殖儋州特色猪种——温泉黑猪；还利用自家橡胶林，实行圈养与放养相结合，猪肉口感好，在附近农贸市场卖得特别好，

因此，别人养一头猪赚700多元，他养一头猪能赚1000多元。

“我家老房子只是70多平方米，还是上世纪90年代初我父亲建的，一家6口人根本住不下，家人一直想建新房，但由于缺钱6口人只能挤着住。”李壮多说，去年发了猪财，第一件事就是建新房，现在楼上楼下300多平方米，父母小孩都有自己独立的房间了。

陈海坚是儋州西庆农场下岗职工，2010年下岗，靠外出打工挣钱，上有老下有小，日子过得紧巴巴的。2011年他开始养猪，并在2014年加入儋州润来养猪专业合作社，养殖规

模不断扩大，2015年，他出栏生猪400多头，赚了近30万元。发了猪财之后，陈海坚第一件事也是改变居住条件，在农场买了100多平方米的楼房。

儋州润来养猪专业合作社理事长张展周说，合作社2012年成立以来，在政府的扶持下，每年都发展壮大，通过统一管理、统一技术、统一饲料等措施，推行标准化科学养殖，社员从最初的15户发展到现在的96户，年出栏生猪20000多头，社员大部分是像李壮多和陈海坚一样，通过养猪走上脱贫致富过上小康生活。

## 2 公司+农户带农民养猪稳赚钱

儋州温氏公司年出栏生猪20多万头，但这20多万头生猪，并不是温氏公司自己养殖的，而是与他们合作的农民养殖的。

近年来，生猪养殖产业发生深刻变化，传统的家家户户养几头猪的模式由于缺乏规模效应，加上疫情防控风险不可控，逐渐退出历史，规模化、标准化养殖场迅速发展，成为养殖业主流。养殖增收是儋州农民传统收入，在新时期，如何让农民搭上现代养猪业快车，儋州大力发展“公司+农户”模式，通过“五统一分”，使农民依然能够分享现代生猪产业发展的成果。

2004年落户儋州的海南温氏禽畜有限公司，积极采取“公司+农户”模式和“五统一分”法带动农户发展

养殖业，通过资源互补、取长补短、风险共担、利益共享，与农户形成了分不开的利益共同体，带动儋州一大批农民走上致富之路。

据了解，温氏公司“公司+农户”模式和“五统一分”方法带领农民养猪，主要做法是，统一种苗、统一饲料、统一防疫、统一管理、统一销售，分户饲养。公司为合作养殖户提供种苗、饲料、药物、技术等，公司包收购，并承担技术和市场风险。养殖户则负责肉鸡、肉猪的饲养和管理，承担着生产风险。养殖户领取猪苗、饲料、药物的金额，先记账，待肉猪上市时再冲减，核算利润。农户庭院成了企业的第一车间，农民则成了不用出户的企业工人。

儋州市畜牧兽医局局长李昌充

说，“公司+农户”模式和“五统一分”方法，解决了制约农民标准化科学养猪的困难，比如，规模化养猪需要大量资金购买猪苗、饲料，而大多数农民缺乏大笔资金；生猪到了出栏期，需要及时销售出去，单个农民没有市场渠道，卖猪难卖猪成本也高，公司统一销售解决了农民养殖后顾之忧；农民分散养殖，公司统一防疫，能够有效降低大规模猪场的疫情风险；而农民利用自家橡胶林地参与养猪，不仅解决了公司建设养猪场的难题，同时，解决了招聘大量养殖工人的问题。正是这种资源互补、风险共担、利益共享的机制，使得“公司+农户”养猪模式在儋州普遍发展，除温氏公司外，像罗牛山公司、海棠公司都在儋州推广，带领

儋州农民养猪。

公司+农户模式养猪，农民参与养猪收入比较稳定。儋州温氏公司有关负责人介绍，农民跟公司合作养猪，公司全部收购，一般情况下价格随行就市，行情好的时候农民多赚钱，行情不行的时候，公司实行保底价收购，确保农民养猪不赔钱，平均而言，农民与公司合作养猪，农民每头猪可以赚200元左右，像儋州温氏公司带领400多农民养猪年出栏20多万头，相当于每年带领农民增加收入4000多万元，每户农民增收10万元。

由于儋州养猪促农增收效果显著，省政府曾在儋州召开农民养猪增收现场会。李昌说，这是省政府对儋州市发展生猪产业的肯定和支持。



儋州猪肉做出的美食。



儋州生猪调出连续10年获国务院奖励。图为一名工人正在儋州侨先养猪场喂猪。 舒晓 摄

扫描二维码，关注儋州特色农产品121电商体验馆



海南儋州农产品  
销售热线：  
0898—23322333

海南儋州特色农产品  
121电商体验馆海口地址：  
海口长堤路34号南洋博物  
馆酒店一楼